
2023 年九年级中考第一次模拟考试 

物理试题 

答案和解析 

1.音调  

【解析】音调是指发声体发出声音的高低，它是由发声体振动的频率决定的，频率越大，音调越

高；布依小伙唱山歌时声音低沉，是因为音调低。故答案为：音调。 

2.电磁  

【解析】电磁波的传播不需要介质，    是一种可以将个人电脑、手机等终端设备以无线方式互

相连接的技术，是通过电磁波来传递信息的。故答案为：电磁。 

3.丝绸  

【解析】人们规定，用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，毛皮摩擦过的橡胶棒带负电； 

摩擦起电时电子之所以发生转移是不同的物质对电子束缚能力不同，束缚电子能力强的物体容易

得到电子，束缚电子能力弱的物体容易失去电子； 

所以，用丝绸与玻璃棒摩擦，由于丝绸原子核对电子束缚力较强，电子的转移情况是从玻璃棒到

丝绸，玻璃棒由于失去电子而带正电。故答案为：丝绸。 

4.汽化  

【解析】线上学习时，同学们注视屏幕，眨眼频率降低，增加了眼睛中泪液变成气态，使眼睑与

眼球之间的摩擦增大，眼睛会有干涩和异物感，泪液由液态变成气态是汽化过程。 

故答案为：汽化。 

物质由液态变成气态的过程是汽化。 

同学们经过线上学习感觉眼睛干涩，分析其中的原因，用物态变化来解释，达到学以致用的目的。 

5.没有  

【解析】小球在摆动过程中，拉力与小球的运动方向始终是垂直的，小球并没有在拉力的方向上

通过距离，所以绳子的拉力对小球不做功。故答案为：没有。 

6.增大  

【解析】把舱外的空气压进舱时，因对空气做功，所以被压入的新鲜空气的内能增加，故答案为：

增大。 

7.   



【解析】由    得，电路中线圈的电流：  
 

 
 

  

  
     ， 

则电动机线圈    产生的热量：                           。 

故答案为： 。 

8.     

【解析】杠杆水平平衡，此时物体 对地面的压强是不挂物体 时的一半，由于 与地面的接触面

积不变，根据  
 

 
可知，此时的压力为 的重力的一半，所以此时 对地面的压力为      

 

 
 

   ； 

 受到竖直向下的重力、竖直向上的拉力、竖直向上的支持力的作用，处于平衡状态，则竖直向

上的拉力的大小因为                  ，根据物体间力的作用是相互的可知，细

绳对杠杆的拉力为：         ； 

根据杠杆的平衡条件可知：          ，则物体 的重力为：  
     

  
     

 

 
     。 

故答案为：   。 

9.          

【解析】由图知，开关接 时，两电阻串联，此时电路中电阻较大，电源电压一定，由  
  

 
知，

此时电热水壶功率较小，为保温挡； 

开关接 时，电路为  的简单电路，电阻较小，电热水壶功率较大，为烧水挡。 

所以通电烧水    该电热水壶产生的热量： 

    
  

  
  

      
 

   
              。 

故答案为：        。 

10.电磁感应   

【解析】根据题意可知，手机背面的线圈，能将底座产生的变化的磁场转化为电流给手机电池充

电，是利用电磁感应原理工作的。故答案为：电磁感应 

11.  【解析】 、晶体熔化时要继续吸收热量，温度不变，内能增加，故 A正确； 

B、液体的沸点与气压有关，随气压的升高而升高。当气压降低时，沸点也降低，故 B正确； 

C、扩散现象不仅说明分子在不停地做无规则运动，还说明了分子之间有间隙，故 C正确； 

D、用打气筒给自行车充气时，气筒壁发热主要是由于压缩气体时，外界对封闭气体做功，气体

的内能增大，温度升高。故 D错误。故选： 。 



12.  【解析】 、某物体的温度升高，内能一定增加，故 A正确； 

B、热量是一个过程量，不能说物体含有多少热量，故 B错误； 

C、内能的大小与物体的温度、质量、状态等因素有关，物体在任何温度下都有内能，不一定相

等，故 C错误； 

D、热量总是从温度高的物体向温度低的物体传递，传递内能的多少叫热量，所以物体的内能小，

但可能温度高，故 D错误。故选： 。 

13.  【解析】“水晶饼”中间厚、边缘薄，属于凸透镜，凸透镜使太阳光发生折射，对光线有会聚

作用，这是其利用太阳光生火的原理。 

A、水里的“折筷”，是由光的折射形成的，故 A符合题意； 

B、平静的水面相当于平面镜，桥在水中的倒影属于平面镜成像，平面镜成像原理，属于光的反射

现象，故 B不合题意； 

C、屏上的皮影是光沿直线传播形成的，故 C不合题意； 

D、镜中的花瓶，属于平面镜成像，是由光的反射形成的，故 D不合题意。故选： 。 

14.  【解析】插线板上的指示灯在开关闭合时会发光，插孔正常通电，说明开关同时控制灯泡和

插座，灯泡和插座之间可能是串联，也可能是并联，如果两者并联，开关应该在干路上；如果指

示灯损坏，开关闭合时插孔也能正常通电，说明灯泡和插座之间是并联的，开关接在灯泡、插座

和火线之间控制火线使用更安全；插座的接法是左孔接零线、右孔接火线、上孔接地线；根据选

项可知，A正确。故选： 。 

15.  【解析】 、电路中利用一元硬币代替铁质井盖是因为两者都是用来导电的，都属于导体，

故 A错误； 

B、电磁铁通电时，由安培定则可判断出线圈的上端的极性是 极，故 B错误； 

  、“井盖”丢失时，控制电路开路，电磁铁断电失去磁性，衔铁在弹簧的作用下离开电磁铁，所

以动触点与上方触点接触，使灯泡通电报警，故 C错误、D正确。故选： 。 

16.  【解析】  、由电路图可知，当滑片 位于 端时，电路为  的简单电路，电压表测电源的

电压，电流表测电路中的电流，且此时电路中的电流最大； 

由图像可知，电路中的最大电流    时，根据欧姆定律可知，电源电压：             

当滑片 位于 端时，定值电阻 与滑动变阻器的最大阻值串联，此时电路中的电流最小，由图像

可知，电路中的最小电流    ，电压表示数为  ， 

根据串联电路电压特点和欧姆定律可知，电源电压：                

联立  可得：      ，    ，故 AB错误； 



C、由于电路的最大电流为    ，所以电路消耗的最大功率：                       ，

故 C错误； 

D、滑片 在 端时， 

    内  消耗的电能                             ，故 D正确。故选： 。 

17.  【解析】  、甲实验中没有电池，是探究感应电流产生条件的装置图，可以反映发电机的

工作原理，不能够研究通电导体在磁场中的受力情况；故 AC错误； 

B、乙实验中有电池，是探究磁场对电流作用的原理图，可以反映电动机的工作原理；故 B错误； 

D、乙实验中通电导体在磁场中受力的方向，与磁场方向和电流方向都有关．只改变磁场方向或

只改变电流方向，导体的受力方向都会改变；同时改变磁场方向和电流方向，导体  的受力方向

不变．故 D正确．故选： ． 

18.    远离；   靠近 

【解析】   近视眼镜是凹透镜，在凸透镜的前方放一个凹透镜，使原来会聚的光线推迟会聚，所

以光屏应向远离凸透镜的方向移动； 

   不改变发光体和凸透镜的位置，换一个焦距小一点的凸透镜仍放在原处，则相当于增大了物距，

根据凸透镜成实像时，物远像近像变小，可知，要在光屏上成清晰的像，光屏将靠近透镜移动，

像变小。故答案为：   远离；   靠近。 

19.（1）C、 、  （2）            

【解析】   正确的实验步骤是： 、将待测牛奶倒入烧杯中，用天平测出烧杯和牛奶总质量  ； 

B、将烧杯中牛奶的一部分倒入量筒，测出这部分牛奶的体积 ； 

A、用天平测量烧杯和剩余牛奶的总质量  ；故正确的顺序为 、 、 。 

   由图示天平可知，烧杯和牛奶总质量                          

烧杯和剩余牛奶的总质量                         

牛奶的质量                       ； 

由图示量筒可知，牛奶的体积            ，牛奶的密度  
 

 
 

   

                 

              ；故答案为：    、 、 ；            。 

20.    ；     ；   温度；   不需要；   不变 

【解析】    闭合开关，移动滑片 到某位置时，电压表的示数为    ，小于灯泡额定电压    ，

若想测量小灯泡的额定功率，应增大灯泡两端的电压，根据串联电路电压规律，应减小变阻器两

端的电压，根据分压原理，应减小变阻器接入电路的阻值，故应将滑片 向 端移动，使电压表的



示数为    ； 

由图乙可知，当灯泡两端电压为    时，通过灯泡的电流为     ，小灯泡额定功率为： 

 额     额                   ； 

   由图乙可知，随着灯泡两端电压的增大，通过灯泡的电流也增大，根据    可知，灯泡的功

率变大，温度升高，灯丝的电阻随温度的升高而增大； 

   通过多次实验探究电功率与灯泡亮度的关系，故不需要求平均值； 

   小灯泡正常发光时的电阻为：   
  

 
额

 
    

     
    ， 

用一个   的定值电阻替换掉小灯泡后，电路中的总电阻不变，故电路中的总功率将不变。 

21.   由  
 

 
知道，瓶内水的质量为： 

 水   水 水                                ， 

   由  
 

 
知道，瓶内的水凝固成冰后，冰的体积为： 

 冰  
 

 
冰

 
       

            
                  

， 

   由于水结冰后，密度减小，质量不变，由  
 

 
知道，水结冰后，体积增大，而会把玻璃瓶胀

裂。 

答：   瓶内水的质量      ； 

   瓶内的水凝固成冰后，冰的体积      ； 

   玻璃瓶被“冻裂”的主要原因是水结冰后，体积增大，把玻璃瓶胀裂。  

22.   空车停在水平地面上，若地面总受力面积为      ， 

则车对地面的压力                         ， 

车对地面的压强  
 

 
 

     

          
        ； 

   空车行驶时牵引力的功率为    ，在   内匀速行驶   ， 

空车所做的功为                   ， 

因车匀速行驶，则牵引力和阻力为平衡力，大小相等， 

故阻力    
 

 
 

     

   
     。 

答：   空车停在水平地面上，若地面总受力面积为      ，则车对地面的压强为     帕； 

   空车行驶时牵引力的功率为    ，在   内匀速行驶   ，车受到的阻力为   牛。  



23.   当开关  闭合、  与 点接通时，定值电阻和滑动变阻器并联，电流表测量干路电流， 

调节  的阻值最大时，根据欧姆定律可知流过  的电流：   
 

  
 

  

   
      ； 

   当开关  断开、  与 点接通时，滑动变阻器和灯泡串联，电流表测量电路中的电流，调节  使

灯正常发光， 

根据    可知此时电路中的电流：  
  

  
 

  

  
   ， 

则电路在    消耗的电能：                      ； 

   当开关  闭合、  与 点接通时，定值电阻和滑动变阻器并联，电流表测量干路电流， 

根据欧姆定律可知通过定值电阻  的电流：   
 

  
 

  

   
      ， 

通过滑动变阻器的电流最大为  ，则干路电流的最大值： 大      滑大                ， 

电路的最大电功率： 大    大                 。 

答：   当开关  闭合、  与 点接通时，调节  的阻值最大时，流过  的电流为     ； 

   当开关  断开、  与 点接通时，调节  使灯正常发光，电路在    消耗的电能为    ； 

   当开关  闭合、  与 点接通时，为了保证各电路元件安全，电路的最大电功率为      。  

 


